

Městský úřad Dobruška

Odbor sociálních věcí a zdravotnictví

nám. F. L. Věka 11, 518 01 Dobruška

Hodnocení Místního plánu protidrogové politiky město Dobruška za rok 2021

Toto hodnocení Místního plánu protidrogové politiky města Dobruška za rok 2021, který je platný od 2019 – 2027, slouží ke zhodnocení preventivních a podpůrných aktivit, které byly realizovány v uplynulém roce.

1. PRIMÁRNÍ PREVENCE

Školní prostředí:

Základní škola Opočenská 115, Dobruška:

Preventivní program školy na rok 2021/2022 byl průběžně plněn. Z důvodu epidemiologické situace se nekonaly některé naplánované akce. Žáci mají každý pátek o velké přestávce možnost individuálních konzultací s výchovným poradcem a metodikem prevence. V průběhu roku ve škole proběhlo několik výchovných a preventivních aktivit jako například beseda s PČR, vzdělávací semináře pro pedagogy, spolupráce s organizací Prostor Pro - preventivní programy se zaměřením na zdravý životní styl, spolupráce s PPP Rychnov nad Kněžnou, prevence kyberšikany a další. Ve škole je informační nástěnka na téma rizikové chování, která je průběžně aktualizována.

Zdroj: Mgr. Lenka Jonášová, metodik prevence

Základní škola Fr. Kupky, Dobruška:

V době distanční výuky probíhala prevence během třídnických hodin, dále ve spolupráci se školním psychologem a ve spolupráci s organizací Salinger z Hradce Králové. Přednášky primární prevence probíhali ve spolupráci s PPP Rychnov nad Kněžnou, centrem E-bezpečí Olomouc, policií a organizací OD5K10. Primární prevence se zaměřovala především na témata emoční problematiky, kyberšikana a nebezpečí internetu, nebezpečí při cestě do školy, nebezpečí užívání NL, antikoncepce a šikana. Žákům byla představena služba streetworku v Dobrušce. Prevence byla zařazena také do hodin prvouky, dopravní výchovy, občanské výchovy, rodinné výchovy a zdravý životní styl. Pro žáky je k dispozici nový volitelný předmět „sportovní hry“, který přispívá ke zlepšení psychické pohody, socializaci a zmírnění napětí pro děti po návratu do školy.

Zdroj: Mgr. Jana Čížková, metodik prevence

Základní škola Pulická, Dobruška:

Preventivní plán školy se dařilo plnit pouze částečně vzhledem ke covidové situaci. Prevence probíhala v hodinách, zejména v občanské výchově, výchově ke zdraví, přírodopisu a chemii. Proběhla spolupráce s PČR, která ve škole realizovala přednášku na téma právní odpovědnost a kyberšikana.

Městský úřad Dobruška

Odbor sociálních věcí a zdravotnictví

nám. F. L. Věka 11, 518 01 Dobruška

Spolupráce v rámci prevence dále probíhala s volnočasovým klubem Vješák a PPP Rychnov nad Kněžnou.

Zdroj: Mgr. Blanka Maixnerová, metodik prevence

Základní škola Opočno:

Preventivní plán ve škole byl plněn s ohledem na mimořádnou epidemiologickou situaci a omezením vlády. Otázky prevence byly řešeny v třídnických hodinách, během prezenční výuky je stěžejním předmětem ORV. Na druhém stupni probíhala primární prevence prostřednictvím besedy OD5K10, dále online soutěž KPBI a intervenční program na téma šikana, kyberšikana, vztahy mezi spolužáky a bezpečnost chování na internetu.

Zdroj: Mgr. Marta Hájková, metodik prevence

Základní škola České Meziříčí:

Rok 2021 byl značně ovlivněn epidemií Covid – 19, preventivní aktivity probíhali během výuky a škola také spolupracovala s PPP Rychnov nad Kněžnou. Preventivní plán se dařilo plnit minimálně pouze v květnu a červnu 2021. Preventivní aktivity probíhaly v rámci předmětů prvouka, občanská výchova a výchova ke zdraví. Dále ve škole proběhla přednáška s názvem „Změny v dospívání“, přednášky PČR na téma kyberšikana, trestní odpovědnost, návykové látky a spolupráce škol při sportovním utkání proti drogám.

Zdroj: Mgr. Petra Mokrejšová, metodik prevence

Základní škola Olešnice:

MPP na rok 2020 byl zaměřen především na téma vhodného chování žáků mezi sebou, pěstování a prohlubování základních pravidel slušného chování k ostatním spolužákům i dospělým, zdravý životní styl – vhodné trávení volného času. Prevence rizikového chování prolíná všemi vyučovacími předměty – nejvíce prvouka, přírodověda, vlastivěda, tělesná výchova a další. Škola spolupracuje se zřizovatelem a pravidelně se účastní akcí pořádaných obcí Olešnice v O. h., které byly v roce 2020 narušeny pandemií COVID-19. Škola pořádá společné akce po děti ze ZŠ a MŠ – karneval, lyžařský výcvik, zapojuje se do Tříkrálové sbírky. Počet hromadných akcí byl výrazně omezen. Nejvýrazněji škola spolupracuje s PPP Rychnov nad Kněžnou a OSPOD Dobruška.

Zdroj: Mgr. Renata Bachurová, ředitelka

ZŠ a MŠ Trivium plus o.p.s.:

Městský úřad Dobruška

Odbor sociálních věcí a zdravotnictví

nám. F. L. Věka 11, 518 01 Dobruška

Rok 2021 byl poznamenán koronavirovou pandemií, preventivní plán byl částečně plněn v rámci distanční výuky online diskuzemi s žáky, případně individuálními konzultacemi s rodiči. V rámci prezenční výuky byl preventivní plán plněn v rámci časových možností společnými aktivitami ve třídách a v rámci individuálních konzultací. Přednášky zaměřené na prevenci pobíhaly převážně v hodinách výchovy ke zdraví, informatiky, občanské výchovy, prvouky a besedy s odborníky. Byly realizovány hodiny s metodikem prevence PPP a SPC, pravidelné konzultace se školním psychologem, třídnické hodiny, beseda s lékařem, individuální konzultace a schránka důvěry. Vzhledem k omezení nebylo možné uskutečnit preventivní besedy s PČR a hasiči, které jsou plánované na příští školní rok. Dále se žáci zúčastnili také projektových dnů – výchova ke zdraví, dopravně vzdělávací den a sportovních aktivit.

Zdroj: Ing. Adéla Čermáková, administrativní pracovnice školy

ZŠ a MŠ Ohnišov:

V souvislosti s protiepidemiologickými opatřeními nebylo možné plnit preventivní plán v plném rozsahu. Přednášky s odborníky neproběhly, preventivní aktivity byly realizovány na školní úrovni v rámci výuky předmětů prvouka, přírodověda, český jazyk, informatika, tělesná výchova, projektů a volnočasových aktivit. V rámci vyučovacích předmětů a třídnických hodin byly s žáky probírány témata: prevence šikany, kyberšikana, rasové diskriminace, xenofobie, nebezpečí užívání NL a nebezpečí komunikace s neznámými lidmi. Neproběhla žádná spolupráce s externími organizacemi.

Zdroj: Mgr. Věra Špalková, ředitelka

ZŠ Pohoří:

Plnění MPP bylo omezeno opatřeními v souvislosti s koronavirem. ŠVP byl plněn částečně. Přednášky se ve škole žádné nekonaly. Učitelky reagovaly na aktuální problémy ve třídách a vedly s dětmi rozhovory.

Zdroj: Mgr. Eva Bělohávková, ředitelka

ZŠ Podbřezí:

V roce 2021 se dařilo plnit preventivní plán školy. Prevenci se učitelé věnovali převážně v rámci třídnických hodin 1 za měsíc a v předmětech prvouka, přírodověda a vlastivěda. Prevence byla zaměřena převážně na vztahy ve třídě mezi žáky a to i ve spolupráci s PPP Rychnov nad Kněžnou.

Zdroj: Mgr. Hana Hekerová

ZŠ a MŠ Deštné v Orlických horách:

Městský úřad Dobruška

Odbor sociálních věcí a zdravotnictví

nám. F. L. Věka 11, 518 01 Dobruška

Preventivní plán v roce 2021 byl plněn podle aktuální situace. Prevence byla zahrnuta do projektových dnů, kursů a ve vyučování. Prevence byla cílena hlavně do hodin On, výchovy ke zdraví a informatiky. V ostatních hodinách se do výuky preventivní témata zapojovala podle probíraného učiva, často také v třídnických hodinách. V roce 2021 proběhl cyklus přednášek pro rodiče, projektové dny a sportovní kurzy spojené s preventivními aktivitami. Škola spolupracovala s lektorkou Mgr. Helenou Kudelovou.

Zdroj: Mgr. Karel Šimek, metodik prevence

ZŠ Dobré:

PPŠ zahrnuje krátkodobé i dlouhodobé cíle, snaží se pružně reagovat na potřeby žáků i školy. Některé z naplánovaných aktivit nebyly uskutečněny z důvodu uzavření škol v jarních a podzimních měsících. Aktivity probíhaly v rámci předmětů (Vo, Č, Tv, ČSP, Vz, Z, D, Ch, PŘ) a v rámci celodenních akcí. Konkrétní aktivity: prevence sociálně patologických jevů v 8. ročníku s Mgr. Ženatovou, online preventivní programy Kyberprostor II. pro 7. ročník a III. pro 7.-9. ročník, Emoce I. pro 4.-5. ročník, Emoce II. pro 4.-6. ročník, Etické dílny pro 6. ročník, Veselé zoubky, virtuální prohlídky elektráren – Hučák, Temelín, Ledvice, Dukovany, workshop Nesmíš se bát, prevence s hasiči pro 2.-3. ročník a další kulturní, sortovní a vzdělávací aktivity ve škole i mimo školu. Při škole je také množství kroužků, které mohou žáci využívat. V červenci se uskutečnily 2 kempy s tématem snížení negativních dopadů corony ve vzdělání. Proběhlo vzdělávání učitelů, které bylo zaměřeno na preventivní témata – například digitální bezpečnost, prevence šikany, návykové látky. Škola spolupracovala s PPP Rychnov nad Kněžnou, SCP Rychnov nad Kněžnou, OSPOD Dobruška, Rocha, ÚP Rychnov nad Kněžnou, obecní úřad, místní organizace, okolní školy a místní MŠ. Další projekty, do kterých byla škola zapojena: Ovoce a zelenina do škol, Školní mléko, Zdravá škola, Rozvíjíme dovednost, Šablony 2, Digitální aplikace všem.

Zdroj: Mgr. Rašková Blanka, ředitelka

ZŠ a MŠ Přepychy:

V roce 2021 na škole neproběhly žádné preventivní aktivity ani přednášky. Po zkušenostech z předchozího roku škola žádné plány nevytvářela, aby nemusely být rušeny. Škola je pouze malotřídní a 1. stupeň. V běžných hodinách byla probírána témata jako: nebezpečí na síti v hodinách výpočetní techniky v 5. ročníku a nebezpečí spojených s různými druhy závislostí v hodinách přírodovědy pro 5. ročník.

Zdroj: Mgr. Marie Pultarová, zástupce ředitele

SPŠ, OŠ a ZŠ Nové Město nad Metují:

MPP školy, se vzhledem k aktuální situaci, podařilo splnit odhadem na 80 – 85%. Minimální preventivní program je plněn v rámci třídnických hodin (v době distanční výuky online, při prezenční výuce prezenčně). Všechna stanovená témata programem byla probrána. Prevence se soustředí do hodin

Městský úřad Dobruška

Odbor sociálních věcí a zdravotnictví

nám. F. L. Věka 11, 518 01 Dobruška

Občanské výchovy, Tělesné výchovy a třídnických hodinách. Tento rok byl zaměřený především na nástrahy internetu – kyberšikana, kybergrooming, kybestalking a hoax. Proběhla pouze přednáška Nehodou to začíná, která se zaměřuje na bezpečnost silničního provozu. Škola spolupracovala s organizací Dekra CZ a. s. Dále proběhly besedy na témata drogy, kouření, alkohol, zdravý životní styl, rizikové sporty, sexuální výchova a PPP.

Zdroj: Mgr. Pavlína Sobotková, zástupce ředitele

Gymnázium Dobruška:

Preventivní program na škole byl plněn v rámci možností. Výuka probíhala distančně i prezenčně, na škole působila školní psycholožka, která pracovala s jednotlivci i skupinami. Preventivní témata jsou probírána v rámci předmětů – Občanská výchova, Základy společenských věd, Biologie, Informatika, Chemie, Tělesná výchova. Konkrétně proběhly besedy v hodinách Informatiky – Kraj pro bezpečný internet a v rámci adaptačního kurzu prevence užívání NL. Dále škola spolupracovala s PPP Rychnov nad Kněžnou.

Zdroj: Mgr. Jan Dyntar, Gymnázium Dobruška

Střední průmyslová škola, Dobruška:

Výuku a primární prevenci ve škole ovlivňovala aktuální epidemiologická situace, proto nešlo většinu preventivních aktivit realizovat. To se dařilo až v druhé polovině roku 2021, kdy bylo pracováno na snižování absence žáků, minimalizaci šikany a minimalizaci závislostí (IT, drogy, alkohol). Preventivní aktivity probíhaly v hodinách PVY a IKT (kybernetická bezpečnost, závislost na online hrách, triky online prodejců na zvýšení závislosti na hrách, počítačová etiketa, autorská práva – trestní odpovědnost za jejich porušování, licence, kyberšikana a trestní důsledky za porušení osobních práv v rámci kyberprostoru), OBN (obecně závislosti a jak jim čelit). V rámci TV ve škole i online je důraz kladený na rehabilitační a protahovací cviky, pravidelné procházky na čerstvém vzduchu, zdravý způsob stravování a celkově zdravý životní styl. Proběhla online beseda pro třetí ročníky „Nehodou to začíná“, září 2021 adaptační kurzy prvních ročníků, zapojení do projektu „Bílá pastelka“, ve škole proběhla akce Putování s hendikepem, exkurze do firem a VŠ, Klicperovo divadlo HK. Dlouhodobě škola spolupracuje s PPP RK (Mgr. Zdenka Moravcová Ženatová), Tyfloservis, o.p.s., Doteky naděje z. s., Od září 2021 se naše škola zapojila do projektu s PPP - Posilování kompetencí pedagogických pracovníků škol a školského poradenského zařízení i dětí a dospívajících v oblasti péče oduševní zdraví prostřednictvím vzdělávání a rozvoje psychosociálních dovedností.

Zdroj: Ing. Kateřina Macnarová, metodik prevence

Podorlické vzdělávací centrum Dobruška:

Městský úřad Dobruška

Odbor sociálních věcí a zdravotnictví

nám. F. L. Věka 11, 518 01 Dobruška

Minimální preventivní program byl plněn formou přednášek, besed a diskusí se studenty. Dále pak také ve vyučovacích hodinách. Preventivní aktivity probíhaly zejména ve všeobecně vzdělávacích hodinách a v třídnických hodinách. Přednášky byly zaměřené hlavně na kybersikana a nevhodné chování na sociálních sítích. Škola na preventivních aktivitách spolupracovala PČR.

Zdroj: Mgr. Jana Melicharová, metodik prevence

Kurátor pro děti a mládež, místní protidrogový koordinátor:

Drogová problematika se rozebírala na Kulatých stolech na podzim 2021 a při pravidelných pracovních setkáních Nespecifického streetworku v Dobrušce. Na konci roku 2021 prezentovala organizace Laxus působení terénního programu v ORP Dobruška.

Tabulka č. 1 návykové látky u dětí a mladistvých v rámci § 6 zákona o SPOD

	Chlapci	Dívky	Celkem
Cigarety	6	3	9
Alkohol	2	2	4
Marihuana	3	3	6
Další NL	0	1	1

Tabulka č. 2 návykové látky u dětí a mladistvých v rámci prevence a poradenství

	Celkem
Cigarety	3
Alkohol	1
Marihuana	2
Další NL	0

Počty dětí a mladistvých ve statistice, jsou uvedeny z celkového počtu dětí a mladistvých, se kterými kurátor pro děti a mládež spolupracoval v roce 2021 v rámci § 6 zákona o SPOD a v rámci poradenství a prevence, a to na základě oznámení správních orgánů, fyzických osob a spolupracujících organizací.

Volnočasové zařízení:

Volnočasový klub Vješák

Volnočasový klub spolupracuje se streetworkerem, který je zaštitěn organizací OD5K10. Ve volnočasovém klubu se realizovaly diskuzní skupiny na téma „Děni ve městě“, do kterých byla zahrnuta problematika drog a klimatu ve městě. Preventivní programy na školách zatím realizovány nebyly.

Zdroj: Bc. Ondřej Falta, vedoucí volnočasového klubu Vješák

Městský úřad Dobruška
Odbor sociálních věcí a zdravotnictví
nám. F. L. Věka 11, 518 01 Dobruška

Nespecifický streetwork Dobruška:

S klienty bylo jednáno především na úrovni primární prevence. Konkrétně se řešilo především kouření a užívání žvýkacího tabáku.

Zdroj: Daniel Horák - streetworker

Kurátor pro dospělé:

Za rok 2021 sociální kurátor pro dospělé žádnému klientovi neposkytoval odborné sociální poradenství ohledně problematiky užívání návykových látek nebo patologického hráčství.

Zdroj: Bc. Kristýna Hanzlíčková, kurátorka pro dospělé

Městská policie Dobruška:

V roce 2021 proběhly dvě přednášky primární prevence na příměstském táboře v Novém Hrádku a jedna na příměstském táboře v Mělčanech. Za rok 2021 bylo zaznamenáno několik událostí, kdy se dospělé osoby nacházely pod vlivem alkoholu. Dále byl ve dvou případech zajištěn materiál sloužící k užívání návykových látek – injekční stříkačky.

Zdroj: Bc. Pavlína Kaplanová, Městská policie Dobruška

Policie České republiky, OOP Dobruška:

V roce 2021 se PČR zapojila do prevence v ORP Dobruška prostřednictvím přednášek na téma primární prevence a to především na základních školách, středních školách a příměstských táborech. Při kontrolách veřejných prostranství bylo zaznamenáno 66 osob pod vlivem alkoholu nebo OPL, z toho 3 mladiství. V rámci přestupků byl ve 12 případech zajištěn materiál sloužící k užívání NL. Průběžně byly prováděny kontroly restauračních zařízení a diskoték, přičemž byli zjištěni pouze dva případy podnapilých osob ve věku 15-18 let. Za rok 2021 bylo registrováno celkem 22 trestných činů a 43 přestupků v souvislosti s OPL a alkoholem.

Zdroj: npor. Bc. Aleš Mědílek

2. SEKUNDÁRNÍ A TERCIÁRNÍ PREVENCE

Terénní programy Laxusu z.ú.:

Městský úřad Dobruška

Odbor sociálních věcí a zdravotnictví

nám. F. L. Věka 11, 518 01 Dobruška

Terénní práce v KHK je poskytována celkem v 31 obcích, celkem ve 4 okresech mimo okres Trutnov, kde je služba poskytována organizací Riabs. Drogová scéna na Dobrušsku se skládá z několika subscén: uživatelé pervitinu, uživatelé opiátů (uživatelé substitučních léků a uživatelé surového opia), mladí experimentátoři, uživatelé THC a uživatelů benzodiazepinů injekčně. Úbytek klientů v roce 2022 je způsobem odchodem klientů do VTOS a stárnutí uživatelů, kteří postupně s užíváním přestávají.

- Cíle služby ve vztahu ke klientům:
 - klient je v kontaktu s programem a pravidelně využívá služby,
 - klient užívá drogy méně rizikovým způsobem,
 - stabilizovaná sociální a zdravotní situace klienta,
 - klient má informace o síti návazných služeb a umí je využít,
 - klient šíří validní harm reduction informace ve své komunitě.

- Cíle služby ve vztahu k široké veřejnosti:
 - ochrana veřejného zdraví (prevence přenosu viru HIV, hepatitid B, C, syfilidy, sběr pohozených a bezpečná likvidace použitých injekčních stříkaček),
 - komunita edukovaná v oblasti drogové problematiky (destigmatizace cílové skupiny a harm reduction programů, šíření objektivních informací),
 - funkční síť spolupracujících a návazných služeb.

- Služby poskytované v ORP Dobruška:
 - Vyhledávání problémových uživatelů drog ve městě a monitorování drogové scény
 - Kontaktní práce
 - Výměnný injekční program
 - Testy na infekční choroby
 - Informační servis
 - Odkazy a zprostředkování do jiných služeb a s tím související doprovody klientů
 - Poradenství
 - Možnost využití telefonu
 - Krizová intervence a první pomoc
 - Služby pro veřejnost (sběr pohozených injekčních stříkaček)
 - Hygienický servis – sociální šatník
 - Potravinový servis

- Nově ve službě:
 - Spolupráce s farmaceutickou firmou AbbVie – léky na hepatitidu C
 - Distribuce Nyxoid mezi klienty – první pomoc při předávkování opiem
 - Potravinový servis pro klienty

Městský úřad Dobruška

Odbor sociálních věcí a zdravotnictví

nám. F. L. Věka 11, 518 01 Dobruška

- Spolupráce s Potravinovou bankou Královéhradeckého kraje
- Práce prostřednictvím sociální sítě Instagram a TikTok
- domlouvání kontaktů, kontaktní práce,
- šíření ověřených harm reduction informací
- destigmatizace a demytizace cílové skupiny

ORP DOBRUŠKA

	1. 1. – 31. 10. 2019	1. 1. – 31. 10. 2020	1. 1. – 31. 10. 2021
Počet výjezdů	59	63	60
Počet klientů UD	14	19	23
Jednorázové intervence AUD (anonymní uživatelé drog)	10	9	19
Vydaných stříkaček	4 593	5 660	6 972
Návratnost stříkaček	103,9%	105,7%	113,5%
Testy (HCV, HBV, HIV, syfilis)	9	3	34
Informační servis	23	39	79
Sběr stříkaček	20	205	4

Pravidelné setkání OSPOD Dobruška s organizací Laxus z. ú. s. proběhlo dne 09. 12. 2021.

Zapsala: Bc. Petra Pavlová